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МІКРОНАВЧАННЯ НА УРОКАХ / ЗАНЯТТЯХ 
НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

У науково-методичній статті розглянуто проблему впровадження новітніх 
технологій та методик навчання, однією з яких є мікронавчання. Засвідчено на підставі 
аналізу теоретико-методологічних напрацювань вітчизняних теоретиків і практиків, 
що українські науковці та заклади освіти активно долучаються до впровадження такої 
практики. Установлено особливості мікронавчання як технології, що є інструментом 
із широкими функціональними можливостями. Обґрунтовано, що така практика дає 
змогу задовільнити потреби в урахуванні індивідуальних когнітивних стратегій учнів. 
Доведено, що мікронавчання є безперечно цінним, оскільки надає вчителеві справжньої 
академічної свободи в площині проведення уроків. Запропоновано авторське бачення 
практичної реалізації теоретичних основ на уроці української літератури на прикладі 
конкретного твору. 
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Постановка проблеми в загально-
му вигляді та її зв’язок із важливими 
науковими і практичними завданнями. 
У сучасних умовах реформування україн-
ської школи все більшої актуальності на-
бувають теоретичні і практичні питання 
пошуку ефективних засобів та методів ор-
ганізації уроків / занять. Нині вкрай важ-
ливо визначити, які методики, елементи, 
прийоми та засоби освітнього процесу ви-
значають успішність дій учителя, є ефек-
тивними для того, щоб учні якісно могли 
засвоювати знання. Психолого-педагогічна 
наука накопичила достатньо даних про спе-
цифіку сприйняття учнів нового покоління, 
зокрема щодо зорової та слухової інфор-
мації, про особливості запам’ятовування 

та зберігання інформації. Без урахування 
специфіки поведінки здобувачів освіти не 
можемо говорити про ефективні заняття в 
Новій українській школі. 

Загальновідомим є факт, що вели-
чезний відсоток здобувачів освіти на всіх 
вікових етапах свого розвитку зазнають 
значних труднощів із засвоєння навчально-
го матеріалу на уроках.

Шкільна освіта має не тільки носити 
мультимодальний характер, тобто вчитель 
має спиратися на зорову, тактильну та слу-
хову інформацію, але й подавати її нале-
жить з урахуванням особливостей кліпово-
го мислення учнів. 

У цій ситуації одним зі шляхів досяг-
нення ефективності уроку / заняття є впро-
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вадження методик і технік мікронавчання 
як особливої практики проведення уроків. 
Сучасні здобувачі освіти навчаються в епо-
ху швидкого технологічного поступу, си-
туацію ускладнюють особливості їхнього 
кліпового мислення. Усе це потребує осо-
бливих форматів уроків / занять, які б мак-
симально враховували психофізіологічні 
можливості учнів нового покоління щодо 
сприйняття та розуміння інформації.

Застосування на уроках мікроелемен-
тів віддзеркалює вимоги сучасної педагогі-
ки і дидактики до уроку та надає вчителеві 
технологічні можливості зробити заняття 
цікавими для учнів. На думку багатьох на-
уковців і практиків, що досліджують тему 
його впровадження в Новій українській 
школі, саме це надає вчителеві можливість 
урахувати та задовольнити всі особливості 
учнів ХХІ століття. Але публікації з озна-
ченої теми статті свідчать, що поки упро-
вадження такого формату уроків / занять 
має доволі обмежений характер і потребує 
наукового і методичного висвітлення.

На жаль, донині термін «мікронав-
чання» безпосередньо не згадано у ключо-
вих державних документах, що регулюють 
діяльність українських шкіл, зокрема в та-
ких, як закони «Про освіту» та «Про повну 
загальну середню освіту», а також відпо-
відних положеннях про спеціальні школи. 
Але в усіх цих документах ідеться про ор-
ганізацію освітнього процесу, форми здо-
буття освіти, де розглядувану технологію 
можна повноцінно реалізувати. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Сучасний освітній процес стрімко 
розвивається завдяки впровадженню новіт-
ніх технологій та методик навчання, одним 
із яких є мікронавчання, що дослідники 
здебільшого визначають як «термін, який 
може бути використаний для опису нефор-
мального навчання та отримання знань в 
мікроконтентних, мікромедіа чи багатоза-
дачних середовищах» (Врадій А. Є., 2022, 
с. 134).

В Україні чимало статей, присвяче-
них обраній темі дослідження. Представ-
лено публікації як учених, так і досвід 

учителів із упровадження мікроуроків у 
практику проведення уроків / занять. Саме 
різноплановість публікацій у висвітленні 
окресленого питання і стало поштовхом 
для пропонованої публікації.

Перш ніж аналізувати публікації, де 
тема мікронавчання є основною, відзначи-
мо наукову розробку В. В. Сидоренко. Гли-
боко аналізуючи теоретичні та практичні 
аспекти реформи середньої школи, автор 
підводить читача до проблеми постійного 
пошуку та оновлення методичного інстру-
ментарію вчителя за вимогами НУШ. По-
діляємо погляд автора щодо особливостей 
організації освітнього процесу, де вчений 
наголошує на праві вчителя обирати педа-
гогічні системи й технології навчального 
забезпечення (Сидоренко В. В., 2020, с. 16).

Також зазначимо, що науковці і прак-
тики, які досліджують складну тему клі-
пового мислення сучасних учнів, акцен-
тують на тому, що врахування сильних та 
слабких сторін такого способу сприйнят-
тя інформації потребує оновлених мето-
дик проведення уроків / занять. Уперше 
ми досліджували цю тему майже 10 років 
тому (Гич Г. М., 2016). Так, до прикладу,  
Г. Л. Корчова розглядає проблему специ-
фічного мислення сучасних здобувачів 
професійної освіти, оскільки саме особли-
вості сприйняття інформації і спонукають 
сучасних дидактів до впровадження нових 
форм і методик організації освітнього про-
цесу. Однією з-поміж пропонованих мето-
дик може бути мікронавчання. Дослідниця 
наголошує на розумінні такого мислення як 
здатності людини сприймати навколишній 
світ за допомогою конкретного яскравого, 
виразного образу. Елементи мікроуроку і 
надають вчителеві можливість використо-
вувати саме такі образи на уроках (Корчо- 
ва Г. Л., 2022).

Цікавою спробою запропонувати ме-
ханізм мікронавчання є робота С. С. Дми-
тренко, Д. О. Долгової та Н. В. Харченко, 
де автори пропонують методику органі-
зації освітньої діяльності з дітьми нового 
покоління. Педагоги зробили акцент на 
особливостях сприйняття та розуміння ін-
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формації учнів із кліповою свідомістю і 
запропонували формати їхнього навчання 
(Дмитренко С. С., Долгова Д. О., Харчен- 
ко Н. В., 2020).

Серед публікацій, де поєднано осо-
бливості учнів нового покоління і практику 
навчання через мікроформати, виокремимо 
роботу Г. О. Іваниці «CLICK – STEP мето-
дика», якій вдалося практично в табличній 
формі описати не тільки особливості мі-
кронавчання, але й акцентувати на загаль-
ній методиці навчання учнів із кліповим 
мисленням (Іваниця Г. О., 2021).

Мета статті – обґрунтувати теоретич-
ні засади методичних підходів та практич-
них перспектив упровадження мікронав-
чання на уроках у загальноосвітній школі.

Поставлена мета зумовила виконання 
таких завдань:

•	 дослідити практику вивчення по-
няття «мікронавчання» в розвідках 
сучасних науковців і практиків та 
виявити його позитивні та негатив-
ні сторони;

•	 схарактеризувати основні методич-
ні особливості аналізованого виду 
навчальної діяльності та мікроуро-
ків;

•	 визначити дидактичні прийоми 
уроків / занять за цією технологією;

•	 запропонувати структуру мі-
кроуроку української літерату-
ри (на прикладі вивчення поезії 
«Гімн» І. Франка) і конкретні види 
навчальної діяльності учнів у мі-
кроформаті.

Виклад основного матеріалу. Ува-
жаємо, що найбільш докладно розробила 
підходи до мікронавчання для онлайн-ма-
рафонів педагогів ІКТ С.  Г.  Литвинова. У 
статті вона вмотивувала упровадження цієї 
методики як щораз більшої потреби в ко-
роткотривалому індивідуальному навчанні 
вчителів ІК-технологій, описала мету До-
рожньої карти «Європейський підхід до 
кредитів для навчання впродовж життя та 
працевлаштування». Автор узасаднено ви-
значила основні принципи впровадження 
цієї технології і запропонувала процедурну 

модель її організації в умовах онлайнового 
марафону, крім того, у публікації описано 
основні види завдань та сервісів для їх ви-
конання. Особливою цінністю її досліджен-
ня є вивчення впливу невеликих форматів 
навчальної інформації на професійний роз-
виток педагогів (Литвинова С. Г., 2021).

Організацію такого формату навчан-
ня під час пандемії COVID‑19 досліджу-
вали В. Є. Величко і О. Г. Федоренко, які 
розглядають основні положення мікронав-
чання, наводять приклади його застосуван-
ня з використанням платформи MOODLE 
та умови ефективного послуговування 
ним (Величко В. Є., Федоренко О. Г., 2020,  
с. 72).

Вітчизняний та закордонний дос-
від упровадження у практику педагогіч-
ної діяльності технології мікронавчання 
на уроках проаналізувала І.  В. Моргун 
і зазначила, що це є особливо ефектив-
ним під час дистанційного навчання, коли 
вчителі можуть економити час, адже ма-
теріал подають блоками. Автор особливо 
підкреслює стислий формат такого уроку: 
пояснення нової теми може тривати лише  
2–3 хвилини, а закріплення до 5 хвилин (Мор- 
гун І. В., 2022, с. 165).

У науковій розвідці щодо типових 
форм аналізованої технології навчання для 
опанування іноземних мов О. В. Садовець 
зазначає короткі відео, застосунки на зра-
зок Word of the Day, Headspace, Duolingo 
тощо, інфографіку, ігри (Садовець  О. В., 
2023).

Упровадження мікронавчання у про-
цесі вивчення курсу «Загальна дидактика» 
в Кошицькому університеті імені Павла 
Йозефа Шафарика предметно дослідили 
Р. Оросова, В. І. Староста в наукових роз-
відках. Автори не тільки глибоко проаналі-
зували означену технологію як теоретичну 
проблему, але й докладно описали власний 
досвід її поетапного введення в освітній 
процес (Оросова Р., Староста В. І., 2012,  
с. 149–150).

Щодо розуміння сутності аналізо-
ваного поняття доєднуємося до визна-
чення Я. Б. Сікори, яка розглядає його 
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(microlearning) як сукупність освітніх тех-
нологій, що мають принаймні три харак-
теристики: коротка тривалість одиниць 
контенту; сфокусованість на конкретному 
результаті навчання; багатоформатність та 
багатоплатформенність (Сікора Я. Б., 2023, 
с.  167). Автор небезпідставно вважає мі-
кронавчання провідною ідеєю електронно-
го навчання.

Аналіз щодо загальних тенденцій 
джерел дає підстави стверджувати, що 
означену освітню технологію науков-
ці розглядають у різних напрямах. Так,  
О. Г. Глазунова та інші звертають увагу на 
його когнітивну ефективність, оскільки 
саме таке подання інформації сприяє глиб-
шому засвоєнню через фокусовану увагу 
здобувачів освіти. Дослідження впрова-
дження такої методики здійснено через 
курси Moodle як експеримент із викорис-
танням дисперсійного аналізу ANOVA. 
Автори переконливо довели: учні, які на-
вчалися за запропонованою технологією, 
показали вищу мотивацію та кращі акаде-
мічні результати порівняно з контрольною 
групою (Глазунова О. Г., Коваль Т. В., Ко-
вальчук В. В., 2016).

З огляду на проблематику статті най-
більш цікавими є роботи, де представле-
но досвід використання мікронавчання в 
середній школі. На педагогічних ресурсах 
«Освіторія» і «На Урок» особливу увагу 
приділено його інклюзивним можливос-
тям, оскільки його техніки і мікрофор-
мати уроків можна легко адаптувати для 
учнів з особливими освітніми потребами. 
Онлайн-марафони, мікрокурси спрямо-
вано на професійний розвиток педагогів, 
оскільки таку практику навчання часто за-
стосовують для підвищення кваліфікації 
(Екскурс у клік-навчання: https://osvitaua.
com/2020/06/90287/12; Як використовува-
ти мікронавчання на уроці і вдома: https://
osvitoria.media).

Зазначимо факт появи перших підруч-
ників, які здійснюють спроби впровадити 
елементи мікронавчання. Так, практичний 
порадник «Українська література. 5  клас: 
експрес-курс подолання освітніх втрат» за 

заг.  ред.  Т.  О.  Яценко можна вважати та-
ким, де матеріал подано у мікроформатах. 
Автори не тільки розробили алгоритм по-
долання навчальних втрат, але і запропо-
нували вчителям картки формувального 
оцінювання навчальних досягнень учнів у 
процесі опрацювання навчальних тем екс-
прес-курсу (Яценко Т. О., Тригуб І. А., Сли- 
жук О. А., 2023). Учителі готують методич-
ні матеріали, де продемонстровано прак-
тичне втілення мікронавчання під час роз-
гляду конкретної теми на уроці зарубіжної 
літератури – ознайомлення з твором «Лю-
бов до життя» Джека Лондона (Дворсь- 
ка Н. В., 2023).

Окрім наукових досліджень, виділи-
мо велику кількість публікацій прикладно-
го характеру, які в основному представлені 
на різноманітних педагогічних ресурсах і 
є джерелом упровадження мікроуроків у 
практику навчання здобувачів освіти (Мі-
кронавчання – маленькі кроки до великих 
досягнень: https://naurok.com.ua; Мікро-
навчання: Як новий освітній тренд моти-
вує вчитися сучасних дітей: https://surl.gd/
ufrmcc; Переваги мікронавчання: https://
surl.lt/kgqtcm; Сім орієнтирів для навчан-
ня дітей із кліповим мисленням: https://
surl.lt/bbycxb; Шість принципів клік-нав-
чання: https://surl.li/fhehks; Як навчати по-
коління, яке не може зосередитись: https://
surl.li/qavxjp). Кількість таких матеріалів 
неухильно зростає, і вони однозначно є 
серйозним підґрунтям інтеграції мікропід-
ходів в освітній процес Нової української 
школи. Ці публікації сфокусовано на прак-
тичному впровадженні запропонованої ме-
тодики, вони містять кейси використання 
мікроформатів у змішаному навчанні. Від-
значимо їх безперечну практико орієнтова-
ну цінність через представлення доступних 
шаблонів, прикладів, інфографіки для вчи-
телів. 

У розвідці «Особливості реалізації 
технології мікронавчання на уроках інфор-
матики в НУШ» дослідники О. В. Барна та 
Х. Р. Гевко проаналізували застосування 
означеної технології на уроках інформати-
ки в Новій українській школі. Вони наголо-
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шують на його перевагах, таких, як підви-
щення мотивації учнів, ефективне засвоєн-
ня невеликих блоків інформації та можли-
вість індивідуалізації навчального процесу. 
Автори розглядають конкретні методики 
та інструменти для впровадження цієї тех-
нології, а також визначають її позитивний 
уплив на розвиток ключових компетентно-
стей учнів в умовах Нової української шко-
ли. Вони по суті проаналізували моделі ре-
алізації означеного формату навчання, які 
представлено в підручнику з інформатики 
для 5  класу на прикладі теми 10 «Типи 
алгоритмів», що безумовно свідчить про 
інтеграцію мікронавчання у практику уро-
ків і занять НУШ (Барна О. В., Гевко Х. Р., 
2022, с. 63).

Виокремимо серед інших публікацію 
на порталі «Освіторія», де подано конкрет-
ні завдання за розглядуваною технологією, 
що вже продемонстровано в підручниках 
Нової української школи для 5–6 класів 
(Microlearning, завдання, повʼязані з реаль-
ним життям, та спіральний підхід: як ство-
рюють сучасні підручники для 5–6 класів: 
https://surl.li/tequxv).

Серед активних популяризаторів до-
сліджуваної методики Ю. О. Батура, яка 
розробляє відповідні рекомендації для 
синхронного та асинхронного навчання та 
стверджує, що мікронавчання дає змогу 
створити персоналізовані мікрокурси, що 
не просто «нарізають» традиційний мате-
ріал, а трансформують його відповідно до 
мікроцілей та практичних завдань (Бату- 
ра Ю. О., 2022).

Окремо виділимо низку публікацій, 
де обрану для цієї розвідки проблемати-
ку подають як «клік-навчання та клік-
урок» (Клан клік-клац: https://surl.li/zyzutu; 
Клік-навчання у початковій школі: https://
surl.li/qgzmzp; Методики клік-навчання: 
https://osvitaua.com/products/collection/
click/). До прикладу, є сайти, які пропону-
ють учителям курси і тренінги для доклад-
нішого ознайомлення із запропонованою 
темою, де використано поняття «click-нав-
чання» (зберігаємо авторське написання, 
хоча не підтримуємо практику написання 

слів латинкою (Особливості навчання дітей 
нового покоління: методика – click-навчан-
ня: https://surl.li/gzitek). 

Науковці аналізують також ефектив-
ність упровадження цієї методики уроків. 
Зокрема група авторів (О.  Г.  Глазунова, 
Т. П. Саяпіна, В. І. Корольчук, Т. В. Воло-
шина) досліджувала процедуру реалізації 
мікронавчання в закладах вищої освіти. 
На підставі проведеного огляду наукових 
праць і власного досвіду фахівці автори-
тетно стверджують, що зазначена техноло-
гія «може сприяти залученню студентів до 
навчання, оскільки пропонує більш інте-
рактивний і гнучкий підхід до організації 
навчальної діяльності, а також полегшен-
ню сприйняття та засвоєння інформації. 
Мікронавчання також може бути викори-
стано для створення різнотипного навчаль-
ного контенту, такого, як відео, інтерак-
тивні тести тощо» (Глазунова О. Г., Саяпі- 
на Т. П., Корольчук В. І., Волошина Т. В., 
2024, с. 31). Автори у своїх наукових роз-
відках надають методичні рекомендації 
щодо створення мікрокурсів.

Доведеною є думка, що окреслений 
формат навчання є ефективним методом 
викладання в сучасних умовах, особливо з 
огляду на втому та знижену зацікавленість 
учнів, яка загострилася під час локдауну. 
Означений підхід передбачає розбиття ве-
ликих обсягів інформації на короткі, легко-
засвоювані «мікроуроки», що робить про-
цес навчання більш доступним і захопли-
вим. Автор наводить різні варіанти тлума-
чення мікронавчання (Врадій А. Є., 2022, 
с. 134).

Зокрема експеримент Фелікса Кап-
па (Дрезденський університет) засвідчив: 
студенти, які навчалися за мікроформа-
том, продемонстрували вищі результати у 
підсумковому тестуванні порівняно з кон-
трольною групою; ті, що засвоювали мате-
ріал малими порціями, показали найкращі 
результати у підсумковому тесті. Це під-
тверджує ефективність мікронавчання для 
довготривалого запам’ятовування (Ляшен-
ко Анна: https://surl.li/gjywnt). 

Зазначимо внесок окремих наукових 
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інститутів та установ, які також вивчають і 
впроваджують мікронавчання: Національ-
на академія педагогічних наук України, 
Харківський національний педагогічний 
університет імені Г.  С.  Сковороди, Наці-
она́льний техні́чний університе́т Украї́ни 
«Ки́ївський політехні́чний інститу́т і́мені 
Ігоря Сікорського», Національний універ-
ситет біоресурсів і природокористування 
України. Так чи інакше роботи спеціалістів 
цих закладів представлено в нашому огля-
ді. 

Отже, українські науковці та заклади 
освіти активно опановують теорію та прак-
тику мікронавчання, оскільки саме такий 
формат має значний потенціал для адапта-
ції до індивідуальних можливостей учнів 
і студентів та підвищення ефективності 
освітніх систем в Україні. Стверджуваль-
но зазначаємо, що традиційне навчання та 
microlearning мають право на застосування 
(Жмай О. В., Чепурна Л. В., 2021). Кожен 
обирає індивідуально, який метод прино-
сить більше вигоди та знань саме йому. Це 
питання зручності, адже в кожного є свої 
особливості обробки та сприйняття інфор-
мації.

Використання мікронавчання 
(microlearning) в умовах Нової української 
школи (НУШ) є сучасним, ефективним та 
обґрунтованим підходом до організації на-
вчального процесу, про що свідчить велика 
кількість публікацій практико-орієнтовано-
го характеру (Гич Г. М., 2025b).

Роботу К. Л. Бугайчук щодо особли-
востей і переваг мікронавчання зорієнто-
вано на теоретичне обґрунтування дослі-
джуваного в цій розвідці поняття. Автор 
визначив його ключові характеристики 
(фрагментарність, автономність, гнучкість, 
інтерактивність), а сама публікація є своє-
рідною основою для методичної адаптації 
в шкільному середовищі (Бугайчук К.  Л., 
2017). 

Безумовно, означена технологія має 
певні недоліки, серед іншого: зазначений 
підхід не дає змоги вивчати складні теми 
з численними етапами і завданнями. Інши-
ми словами, ідея такого навчання полягає в 

опануванні первинних навичок або компе-
тентностей базового рівня. 

Опрацювання наукових та методич-
них публікацій дає підстави стверджувати 
про доцільність упровадження розглядува-
ного формату навчання на уроках / занят-
тях НУШ. 

Спробуємо визначити методичні осо-
бливості мікронавчання:

•	 Учні НУШ – здебільшого школя-
рі з коротким проміжком уваги, а 
означена технологія забезпечує ко-
роткі, чіткі та логічні фрагменти 
інформації; зниження переванта-
ження; кращу концентрацію.

•	 Досліджуваний підхід до організа-
ції навчального процесу відповідає 
концепції компетентнісного нав-
чання, адже мікроурок сфокусо-
вано на конкретні вміння та знан-
ня; забезпечує швидке практичне 
застосування матеріалу уроку / 
заняття і сприяє самонавчанню та 
критичному мисленню.

•	 Мікроуроки легко адаптувати до 
різних рівнів підготовки учнів, за 
такої умови вчитель може комбіну-
вати мікрозавдання відповідно до 
інтересів класу або теми.

•	 Мікронавчання – простір для ви-
користання цифрового контенту 
у вигляді інтерактивних вправ, 
освітніх платформ, відеофрагмен-
тів (зокрема подкастів і таймлап-
су), онлайн-карток, мінізавдань і 
мінітекстів тощо.

•	 Часте використання мікрозавдань 
на уроках дає змогу забезпечити 
безперервне повторення та закрі-
плення знань.

•	 Стислий обсяг інформації легше 
сприймається, а мінізавдання про-
стіше виконати, отже у здобувачів 
освіти формується внутрішня мо-
тивація до навчання.

Усе вищеназване відповідає різним 
векторам розвитку НУШ. 

Досвід опрацювання теми мікро-
навчання подано у форматі тез (Гич Г. М., 



ТЕОРІЯ,  МЕТОДИКА  І  ПРАКТИКА  НАВЧАННЯ

Вересень № 4 (107) 2025 31

2025b), де акцентовано переважно на те-
оретичних проблемах означеної практи-
ки проведення уроків. Розглядувану тему 
представлено в рамках VІІ Всеукраїнської 
науково-практичної конференції (16 трав-
ня 2025 р., Одеса), де порушено тему мі-
кронавчання як методики уроку НУШ  
(Гич Г. М., 2025b).

Дотичну до теми проблематику 
клік-навчання, що автор розглядала як 
урок для учнів із кліповим мисленням, 
презентовано на ІІ Всеукраїнській науко-
во-практичній онлайн-конференції 3 квітня  
2025 року в м. Херсон (Гич Г. М., 2025а). 
У цій публікації здійснено спробу запро-
понувати практичні шляхи впровадження 
мікронавчання. 

Практичний аспект мікронавчан-
ня вбачаємо у підході до навчання, що по-
лягає в поданні навчального матеріалу в 
невеликих, зручних для сприйняття порці-
ях (модулях, блоках), із фокусом на одній 
конкретній цілі або навичці. Такий формат 
особливо ефективний для послуговування 
в цифровому середовищі, також добре його 
можна адаптувати до очної практики про-
ведення уроків.

На початку уроку вчитель може про-
вести короткий тест або вікторину для 
оцінювання рівня підготовки здобувачів 
освіти. Це слугуватиме своєрідним «про-
будженням» учнів, мотивацією до розгляду 
теми уроку. Під час заняття важливо виді-
лити 5–10 хвилин для того, щоб учні могли 
самостійно ознайомитися з невеликим бло-
ком інформації (наприклад, переглянути ві-
део, презентацію, прослухати і/або подиви-
тися подкаст). Тут доцільно запропонувати 
виконати коротке завдання, що стосується 
теми уроку. Бажано використовувати різні 
формати навчального контенту, такі, як ві-
део, інфографіка, тести, щоб залучити уч-
нів із різними стилями навчання.

Після уроку мікронавчання доціль-
но релізовувати як домашнє завдання, що 
зменшить навантаження та мотивувати-
ме до самостійної роботи. Учитель може 
запропонувати скласти невеликй вірш за 
ключовими поняттями уроку, написати 

текст у форматі твіту. На наступному уро-
ці можна запропонувати розширити твіт 
(завдання: перетвори твіт на мініоповідан-
ня (5 речень), внутрішній монолог героя, 
діалог між двома персонажами). Як варіант 
виконання завдання – учні пишуть твіт, по-
тім обмінюються текстами і аналізують їх.

Представляємо структуру уроку за 
методикою мікронавчання.

На початку уроку протягом 1–2 хв на-
лежить озвучити його мету та назвати очі-
куваний результат. На етапі актуалізації 
знань (2–3 хв) як мотиваційний вступ 
можна запропонувати учням коротке за-
питання або завдання для пригадування 
попереднього матеріалу.

Далі розпочинаємо мікроурок із 
поясненням основного матеріалу протя-
гом 5–7 хв Важливо подати одне ключове 
поняття або визначити навички. На цьому 
етапі вчитель додає візуалізацію (інфогра-
фіка, коротке відео). Варто дотримуватись 
основного «закону» мікронавчання: міні-
мум теорії – максимум прикладів.

На етапі практичної діяльності та за-
кріплення набутих знань (5–10 хв) можна 
дати коротке практичне завдання або впра-
ви на застосування нових знань. Останнім 
етапом уроку є зворотний зв’язок і самопе-
ревірка, що може тривати від 2 до 5 хви-
лин, доцільно застосувати тест або самопе-
ревірку (наприклад, Google Forms, Kahoot), 
рекомендувати учням означити рефлексію 
за темою «Що сьогодні було найкорисні-
шим?» (можна залучити дошку джамборд 
із розміщенням кольорових маркерів або 
представити свої емоції вербально – слова-
ми чи словосполученнями).

На вибір вчителя залишаємо опцію 
домашнього мікрозавдання для самостій-
ної роботи, що не перевищує 10–15 хв.

Пропонуємо авторське бачення мі-
кроуроку «Іван Франко. «Гімн» («Вічний 
революціонер…»)», що дасть змогу вчите-
лю ознайомити учнів із поетичною творчіс-
тю І. Франка, розвинути навички виразного 
читання, аналізу поезії, вказати актуальні 
проблеми та зіставити їх із тими, що є нині. 

Завдання уроку – допомогти учням 
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визначити головну ідею вірша «Гімн» для 
того, щоб вони поглибили розуміння ху-
дожньої специфіки образу «вічного рево-
люціонера» та висловили власне ставлення 
до поезії.  

Структура читацької роботи учнів: 
пояснюють назви поезії; визначають клю-
чові смисли, закладені у вірші; характе-
ризують образ «вічного революціонера»; 
аналізують тропи; пропонують тему й ідею 
твору; висловлюють власну думку про ак-
туальність поезії І. Франка для сучасності.

На етапі актуалізації вчитель задля 
формування інтересу до теми уроку може 
запитати учнів: «Як ви розумієте назву по-
езії?», а також «Як ви розумієте слово «ре-
волюціонер?» і протягом двох хвилин учи-
тель визначить, наскільки учні розуміють 
значення цього слова. 

Далі, готуючи школярів до сприй-
мання й аналізу поезії, учитель пере-
ходить до подання нової інформації і 
протягом 5–6 хвилин розповідає про 
Івана Франка як українського письмен-
ника, мислителя, громадського діяча. 
Тут же доречне читання поезії вголос 
(авдіозаписи  https://www.youtube.com/
watch?v=9PxCDwrCibw; https://www.
youtube.com/watch?v=4rQVSOJSYg8). Піс-
ля прослуховування поезії, поглиблюючи 

первинне емоційне враження від прочитан-
ня тексту, учитель звертає увагу здобувачів 
освіти на ключові образи (наприклад: «дух, 
що тіло рве до бою», «буря нова»).

На практичному етапі уроку (6–7 хв.) 
учитель закріплює знання, дбаючи про 
заглиблення учнів у внутрішній світ лі-
ричного героя, дає їм завдання «Оберіть 
одну цитату з вірша і поясніть її зміст». Для 
здійснення групової роботи можна поділи-
ти клас на мікрогрупи 3–5 учнів і кожна 
підгрупа аналізує один рядок поезії. Зво-
ротний зв’язок, що має на меті спонукати 
вихованців до особистісного тлумачення 
опрацьованого матеріалу, може тривати 
не більше 3 хв і має варіанти реалізації. 
Або учні відповідають на питання вчите-
ля: «Що нового я дізнався про Франка?», 
«Чому цей вірш актуальний нині?» або 
можна провести мініопитування (усно або 
в Google Forms) «Цей вірш мене… (надих-
нув / здивував / залишив байдужим…)».

Можна запропонувати таке домаш-
нє мікрозавдання: «Напиши 3 речення: 
як би ти пояснив цей вірш другу з іншої 
країни».

За 20 хвилин учні матимуть основні 
знання з теми уроку. 

Пропонуємо розробку орієнтовної 
структури мікроуроку (Табл. 1).

Таблиця 1

Структура мікроуроку з української літератури

№ Хронометраж 
заняття

Завдання

1. 1 хв Обговорення мему як емоційного початку уроку
2. 2 хв Показ учням «хмари слів» із новими поняттями уроку
3. 3–9 хв Прослуховування подкасту за темою уроку
4. 10–11 хв Вправа «Намалюй слова, які ти почув у подкасті»
5. 12 хв Швидкі відповіді на питання вчителя у груповому форматі 

роботи
6. 13–16 хв Робота з мікротекстом
7. 17–19 хв Вправа «Зміна жанру» – перетворити прочитаний мікротекст 

у SMS (від 5 до 9 слів)
8. 20–22 хв Прослуховування аудіотексту
9. 23–30 хв Спонтанне написання тексту (від 50 до 100 слів)
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10. 31–33 хв Написання вірша з використанням сервісу «Рими України» 
або аналогічного з акцентом на ключовому слові, що обрав 
учень

11. 34–37 хв Виконання тесту на платформі
12. 38–40 хв Експрес-опитування за темою уроку
13. 41–43 хв Вправа «Запитайте мене..» (учні формулюють експрес-питан-

ня до вчителя)
14. 44 хв Оголошення домашнього завдання
15. 45 хв Вправа «Відкритий мікрофон»

Джерело: авторський варіант

Авторський варіант запропонованої 
практики мікронавчання на уроці не є по-
хвилинно розписаним заняттям – учитель 
може обрати будь-який його етап для впро-
вадження цієї методики. Також підкресли-
мо, що послідовність дій на уроці, хроно-
метраж і конкретні завдання носять пропо-
нований характер і можуть змінюватися за 
правом академічної свободи вчителя.

Зважаючи на широку практику вико-
ристання штучного інтелекту на уроках, 
радимо скористатися формами, що були 
згенеровані сервісом Copilot на наше за-
мовлення (варіанти завдань, які можна до-
повнювати новими власними матеріалами 
та їх оцінки (https://surl.li/bbslyu та https://
surl.li/bbslyu).

Отже, до основних характеристик 
мікронавчання належать такі: форма нав-
чання, тривалість навчання, подання змі-
сту, види контенту, фрагментація контенту, 
форма отримання контенту, цільова група 
здобувачів освіти, роль учасників, фокусу-
вання навчання.

У сучасній науковій та методичній лі-
тературі фахівці також послуговуються та-
кими поняттями, як «клік-навчання (click-
learning). Не вважаючи неможливою таку 
практичну діяльність і термінологію, роз-
глядаємо його ймовірніше метафорою або 
навіть сленгом. Сутність такого навчання: 
пасивне «клікання» навчального матеріалу; 
мінімальне залучення здобувачів до актив-
ного сприйняття навчальної інформації, ча-
сто без глибокого розуміння; поверхове за-
своєння знань; переважне використання на 

платформах з автоматичним тестуванням 
чи матеріалами, які просто можна перегля-
нути. Упевнені, що абсолютно унеможли-
влювати таке навчання не можна, треба 
лише зосереджувати увагу учнів не просто 
на використанні певних ресурсів на уроці 
чи вдома, а й на активне опрацювання їх. 
За такої умови клік-навчання стане повно-
цінним варіантом пропонованого формату 
навчання.

Перспективи мікронавчання, що ро-
блять цей підхід особливо актуальним у 
сучасній освіті, зокрема в контексті Нової 
української школи та цифрового суспіль-
ства:

1. Схарактеризована технологія пер-
соналізує навчання через створення інди-
відуальних маршрутів навчання здобувачів 
освіти, урахування різних рівнів підготовки 
та інтересів кожного учня, а також можна з 
легкістю адаптувати зміст уроку до різних 
темпів сприйняття навчальної інформації.

2. Мікроформати зручно впроваджу-
вати через мобільні додатки; онлайн-плат-
форми та інтерактивні дошки, QR-коди, 
освітні відео. Це робить навчання мобіль-
ним, доступним будь-де й будь-коли і ство-
рює умови для інтеграції з цифровими тех-
нологіями.

3. Пропонований формат навчання є 
досить гнучким і може постійно швидко 
оновлюватися новими знаннями і новою 
інформацією за темою уроку. Елементи 
уроку / заняття за такою технологією легко 
оновлювати відповідно до змін у програмі, 
можна їх використовувати для повторення 
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та закріплення матеріалу та трансформува-
ти в мініпроєкти чи міжпредметні інтегра-
ції.

4. Мікронавчання сприяє підтрим-
ці концепції «навчання впродовж життя» 
(lifelong learning), оскільки воно формує 
навички самостійного здобуття знань і 
так готує учнів до швидкозмінного світу;  
сприяє розвитку самоосвітньої компетент-
ності та мотивує до безперервного особи-
стісного росту.

5. Представлену методику можна ви-
користовувати у змішаному та дистанцій-
ному навчанні, оскільки мікрозміст чудово 
поєднується зі змішаним навчанням; пере-
вернутим класом та самостійною роботою 
вдома чи в класі.

6. Ефективність у формуванні м’яких 
навичок (soft skills). Короткі завдання 
сприяють розвиткові критичного мислен-
ня; умінню швидко реагувати; комунікації 
та співпраці (особливо в мікрогрупах, що 
можуть формуватись як за бажанням учи-
теля, так і самих здобувачів освіти).

Висновки та перспективи дослі-
дження. У межах дослідження проаналі-
зовано наукові джерела, експериментальні 
дані та практичні кейси, що підтверджують 
ефективність мікронавчання як інструмен-
ту сучасної педагогіки. Було встановлено, 
що це не просто методика навчання, а стра-
тегія майбутнього, що поєднує інновації, 
ефективність і гнучкість, відповідаючи ви-

кликам цифрової епохи та потребам учнів 
XXI століття. Урок за означеною техноло-
гією – це не лише сучасний освітній тренд, 
а й ефективний інструмент для реалізації 
принципів НУШ: індивідуалізація, діяль-
нісний підхід, інтеграція та розвиток жит-
тєвих компетентностей.

Отже, проведений аналіз наукових 
і методичних публікацій на тему дослі-
дження дозволив обґрунтувати теоретичні 
засади, методичні особливості, підходи та 
практичні перспективи впровадження мі-
кронавчання на уроках у загальноосвітній 
школі і тим самим виконати основну мету 
розвідки. У публікації:

•	 проаналізовано практику вивчення 
поняття «мікронавчання» в робо-
тах сучасних науковців та практи-
ків та виявлено його позитивні та 
негативні сторони,

•	 схарактеризовано основні методич-
ні особливості означеного формату 
навчання і мікроуроків,

•	 обґрунтовано дидактичні прийоми 
уроків / занять за цією технологією,

•	 запропоновано авторську структу-
ру мікроуроку української літера-
тури (на прикладі вивчення поезії 
«Гімн» І.  Франка) і представлено 
таблицю з можливими видами на-
вчальної діяльності учнів у мікро-
форматі.
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The article considers the problem of implementing the latest technologies and teaching 
methods, one of which is microlearning. The analysis of the theoretical and methodological 
developments of domestic scientists and practitioners based on the traditional method of 
document analysis is carried out. It is shown that Ukrainian scientists and educational institutions 
are actively involved in the implementation of the practice of microlearning and conducting 
microlessons as effective and promising techniques for organizing the educational process. The 
features of microlearning are established, and it is found that microlearning technology is a 
tool with wide functional capabilities that create extraordinary opportunities for a teacher to 
prepare, organise and conduct lessons. It is studied that this is an interdisciplinary science that 
combines the achievements of modern psychological and pedagogical disciplines to increase 
the effectiveness of teaching students.

It is substantiated that the main ideas of microlearning relate to the need to take into 
account individual cognitive strategies of students. Furthermore, it is proven that microlearning 
is undoubtedly valuable, as it provides the teacher with real academic freedom in the area 
of conducting lessons. Some developments of domestic scientists on «microlearning» and 
«click-lesson» are considered, which confirm the effectiveness of the proposed methodological 
techniques, and their methodological features are analysed. It is established that the use of 
microlearning, microlessons and microtasks contributes to deeper involvement of students in 
the learning process. The author’s vision of the implementation of microlearning in the lesson 
of Ukrainian literature «Іvan Franko – «Hymn» («Eternal revolutionary…») is proposed. It 
is found that although microlearning has enormous potential, it has got some challenges and 
difficulties. Among them are the complexity of training teachers to use new technologies, and the 
need for constant modernization of educational materials and infrastructure. It was concluded 
that the use of microlearning allows creating a learning environment that takes into account the 
peculiarities of perception and understanding of information by students of the new generation 
and at the same time reveals the extraordinary possibilities of teachers' pedagogical creativity.

Keywords: lesson didactics; microlearning; micro-lessons/classes methods; microtasks; 
the New Ukrainian School.
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